

## No descuidarse

Dentro de un plazo muy breve estará concluida la rectificación de las cartillas evaluatorias en esta provincia, y creemos de verdadera oportunidad y de gran importancia llamar la atención de los contribuyentes granadinos, y especialmente de los agricultores, á quienes afecta de un modo más directo la reforma en la tributación, sobre un asunto que es para ellos de vitalísimo interés.

Cuando los estudios indicados estén concluidos, y antes de que la reforma comience á regir, el gobierno dará un plazo durante el cual podrán hacer los contribuyentes cuantas reclamaciones juzguen necesarias para rectificar los errores que se hayan cometido en la formación de las cartillas, y evitar de este modo perjuicios que pueden ser de extraordinaria importancia para los intereses particulares, y para el interés general de la agricultura de esta provincia.

Intil creemos encarecer la importancia que puede tener para nuestros labradores el mejor ó peor uso que hagan de este plazo, y entendiéndolo así, desde ahora damos la voz de alerta á todos los ayuntamientos de la provincia, que son las entidades á quienes se concederá el derecho de reclamación; para que hagan uso del mismo y aprovechen bien el tiempo que comprende dicho plazo.

El gobierno al concederlo demuestra que no quiere obrar por sorpresa en cuestión de tal trascendencia é importancia como es una reforma general de la tributación, y ofrece los medios y facilidades para que puedan subsanarse todos los errores, y remediarse los perjuicios á que puedan dar lugar las cartillas mal formadas; y á estos propósitos deben responder todos los municipios de la provincia oyendo cuantas reclamaciones y quejas formulen los contribuyentes, razonándolas y elevándolas á la superioridad en el plazo que se marque.

Constituye esto para las corporaciones municipales una obligación directa que es necesario que cumplan con el mayor celo, pues de su cumplimiento dependen intereses tan generales como los agrícolas, única base de riqueza en nuestra región, los cuales pueden quedar totalmente arruinados si no se ejercita con todo el celo y energía que son precisos ese derecho de reclamación que proyecta conceder el Gobierno.

## La Suiza Andaluza.

Madera, Nice, Andalucía

POR EL DR. PFENDLER D'OTTENSHEIM.

XXIX

Cura de un ciego.—Muestras de gratitud.—Lanjarón.—Producciones, cultivo.—El castillo.—Las aguas medicinales.—Suspiro del Moro.

Después de haber preparado al joven, le extraje en pocos minutos dos cataratas y le di la vista más perfecta. Es muy curioso observar las diferentes impresiones que siente un hombre que ha pasado la mitad de su existencia sin vista, y de un solo golpe recibe este precioso don de la naturaleza, que muchos consideran de un valor igual al de la vida. La primera exclamación de este joven al ver por primera vez, fué decir: «¡ésta es mi madre; ésta la buena mujer que me ha servido tantos años de báculo!» Los demás objetos que veía, ignoraba sus nombres, tomando los cabellos de su madre por una gorra, los zapatos por un sombrero, y un perro por un caballo. Todos los ciegos de nacimiento tienen necesidad de empezar su educación, como se hace con los niños.

Después de mil demostraciones de gratitud y decir que el cielo me pagaría esta deuda, partimos para Lanjarón. Había ya perdido la memoria de aquella buena mujer y su hijo, cuando tres meses después vino á sorprenderme una mañana en Granada, llevándome como prueba de su eterna gratitud, tres gallinas y dos conejos vivos. Este presente me puso en confusión, sin saber en mi estado de soltero qué hacer del regalo, y al fin lo di á los niños de la casa. La buena mujer se despidió de mí, viéndome lágrimas de reconocimiento y diciéndome que su hijo, que ha obtenido la mejor vista, había marchado á Málaga donde debía recibir 4 ó 5.000 reales por reemplazar á un quinto, y que le había prometido enviarme este dinero para comprar ganados y aumentar su labor. He tenido la satisfacción de haber ocasionado este feliz cambio á personas tan buenas, y de haber encontrado en la campiña de la Sierra Nevada habitantes de sentimientos nobles, que faltan muchas veces en los palacios de los ricos.

Lanjarón se halla en una situación tan original y encantadora, que jamás podré separar de mi mente la imagen de su bello paisaje. Parece que se halla arrodillado al pie del picacho y en un valle pendiente cubierto de céspedes. Las casas están rodeadas de plantas y viñas que producen muchas uvas, naranjos, limoneros, moreras, higueras, fresas y frutas de toda especie, que son de la mayor estima en el mercado de Granada. Todo en aquel paraje está dis-

puesto del modo más poético. Un golpe de vista recorre en un momento la escala de picos y sierras cubiertas de nieve en lo alto, y la vegetación y abundancia en lo bajo, que presentan el delicioso jardín de las esferas. En todas partes se marca la industria y perseverancia de aquellos habitantes, pues se ve una multitud de parajes que encierran en largas hileras aquellos improvisados jardines y acequias cómodas, que facilitan el regadío á las plantas por medio de brazos estrechos y canales que conducen el agua á cada árbol.

A un cuarto de legua de Lanjarón (1) se ve todavía un castillo romano, que defendía en otro tiempo á este precioso valle contra los ataques de toda especie. En este paraje se hallan aguas ferruginosas muy favorables para las mujeres nerviosas y los jóvenes débiles de constitución. Allí se halla establecida una casa de baños con un facultativo de Granada y una fonda excelente dirigida por un francés. Los pasos están llenos de mujeres lánguidas; apenas se vé un hombre y la expresión de todas parece indicar cierta melancolía que marca la falta de sus parientes y amigos.

De Lanjarón seguimos una ruta trabajada por doscientos presidiarios que conduce á Motril y seguramente es uno de los mejores tránsitos de España, atravesando un valle muy fértil en la falda de la Sierra Nevada y en el lado opuesto limitado por la sierra de Almijara y serpenteado por el río Grande.

De allí pasamos al Suspiro del Moro, una legua de Granada, donde 350 años hacia, Ali-Boabdil, último rey de los moros, lanzó su postrer mirada y suspiro, dando un eterno adiós á la bella Granada donde vertiendo lágrimas se conmovió las quejas de la altaera Aixa su madre, que le apraba diciendo: «¡sí, llora, ya que nos has sabido conservar tan hermoso reino!»

E. P.

## Santa María la Real.

El célebre convento de Santa María la Real, de las Huertas de Lorca, perteneció en lo antiguo á la orden franciscana, hasta que en 1836 fué desalojado por los religiosos, en virtud de la excomunión general.

De entonces acá, el hermoso templo en que se venera la milagrosa imagen de Nuestra Señora de las Huertas, tan popular y querida en Lorca, siguió abierto al culto, siendo, como ahora, centro privilegiado de la devoción de los lorquinos. El convento fué vendido y ha pasado por dolorosas vicisitudes. La acción del tiempo y otras concuscas, que sería prolijo referir, le colocaron en estado tan deplorable, que su ruina completa estaba por todos prevista y señalada para un plazo brevísimo. Lorca iba á lamentar la desaparición de un edificio, no digno de ser olvidado, pero sí de grandes, de impercederos recuerdos para ella. Por su parte, la orden seráfica, no deploraba menos el inevitable hundimiento de esta casa, que tan cara la fué siempre, no pudiendo aspirar, por su notoria pobreza, á la compra y restauración del amado convento.

Pero entraba en las miras de la providencia que el venerando convento se salvara, y ella se encargó de llevar á cumplido término sus designios inexcusables. Al efecto, se rindió de tres distinguidos caballeros, los señores Dr. D. Bartolomé Ortiz, cura de San Patricio, señor conde de San Julian y D. Eulogio Saavedra, los cuales, con desprendimiento y patriotismo superiores á todo encomio, aprontaron, por partes iguales, una cantidad suficiente á la compra del monasterio y á las reparaciones más apremiantes. Verificadas estas, los nuevos dueños del convento lo ofrecieron á los P. P. franciscanos, sus poseedores históricos, y en el 7 de junio último, el M. R. P. provincial de la de Cartagena, se presentó en Lorca y con vino con los señores expresados en las condiciones en que había de llevarse á cabo la repoblación del monasterio.

En virtud de mútuo acuerdo, y por cuanto, si

(1) Junto á los baños ferruginosos que se hallan aquí en una especie de cabaña, cubierta tan solo por un techo de lienzo formando una barca, tomé la altura barométrica que me dió 2200 pies. En este lugar sufrí una pérdida considerable. Había tomado un criado que estaba encargado particularmente de conducir mi aparato meteorológico, el cual se entregó este día al uso excesivo de la bebida, de manera que volviendo á Lanjarón, se hallaba con las piernas poco sólidas y cayó en un pequeño barranco, destruyendo por consiguiente mi barómetro inglés. No lo sentí solo por su valor que era dos mil reales, sino por la imposibilidad de obtener otro igual en aquel momento, impidiéndome tomar y verificar las alturas barométricas que aun me faltaban. Haciéndola en esta ocasión las reconvenencias que me parecieran propias, me contestó en su calor vino, amagándose con una navaja.

Entonces recordé un triste episodio de mi juventud. Hace muchos años que recorría el Tiro, la Istria y la Italia con Mr. Schweiger, catedrático de la Universidad de Königsberg en Prusia, recogiendo objetos para la colección real de Historia Natural de Berlín. Después de haber hecho la ascension al Etna y pasado ya tres semanas en el valle de Catania, me ví precisado á volver á Nápoles. Mi amigo me confió siete cajas de objetos de Historia natural, y entre otras cosas 60 *procterus sanguineus*, ámbos que se hallan solamente en la gruta estaláctica cerca de Adelsberg, para enviarlos al gabinete de Berlín. Algunos meses después de mi permanencia en Nápoles, recibí la noticia de la triste catástrofe que había acontecido á mi amigo en Catania. Pareció que había tomado un guía para visitar con él los alrededores del Etna, cuando un accidente, parecido al mío, le hizo romper el barómetro que tenía para su uso. Mi amigo exaltado por la catástrofe le anunció que le haría pagar el valor de su magnífico instrumento. Había cometido la imprudencia de decir á su guía, cuando se hacía de algunas plantas, que todo lo que tenía recogido valía más que el oro. Esto excitó la ambición de aquel hombre, que hallándose á la vez atacado y comprometido escogió un instante favorable y le asesinó en el momento que acababa de salir de una capilla donde había ido para rogar por el alma de su madre, día aniversario de su muerte. Por mis instancias pudo obtenerse que el conde de Prusia hiciese seguir la causa criminal á aquel asesino, que fué condenado á la pena de muerte que sufrió después de confesar otros dos asesinatos.

bien las obras hasta entonces verificadas habían evitado la ruina imminente de la fábrica, con todo faltaba mucho qué hacer en arreglo de claustros, celdas, refectorio y oficinas, para instalar una comunidad, el P. provincial resolvió trasladar de otras casas de la provincia algunos religiosos, ya para atender al culto del santuario, que desde luego les confió, al señor cura de San Patricio, ya para que dirigidas por ellos, se realizasen las obras de total reparación, corriendo estas en gran parte por cuenta de los mismos religiosos, pues el compromiso de los señores propietarios había terminado oficialmente.

En consecuencia, vinieron á Lorca los PP. Agustín Malo y Algar, guardian del convento de Orihuela y Superior, en comision, del de las Huertas, Leon de Castro, Vicario, Gabriel Asensi, predicador conventual, y José de S. Vicente oraganista. A los PP. acompañaban Fr. Lorenzo Dalgado, corista de Orihuela y los hermanos legos Fr. Severiano Perez y Fr. Eusebio Heredia de Cebegín, y Fr. Bernardo Catañan con otro donado, de Orihuela. No obstante tan exiguo personal, bien pronto se notó el cambio bienhechor en el famoso templo.

El culto tomó otras proporciones, que han ido en aumento, las obras, impulso inteligente y poderoso, que solo pueden apreciar los que conocieron el convento muerto y al presente le admiran resucitado. Porque resurrección completa ha sido que, en tres meses escasos, se hayan habilitado tres crujías semi-huicadas, convertidas hoy en 18 limpias y espaciosas celdas; el grandioso refectorio, con sus puertas, ventanitas y mesas para 40 religiosos; nuevas, la escalera principal del todo revestida, y otras importantes mejoras, entre ellas la elegante cancela de hierro, que ha de separar la clausura de la portería. No es de omitir el amplio local destinado á escuela de niños, capaz para más de 100 de ellos, con todos los requisitos que la higiene más escrupulosa pudiera exigir: luz, ventilación, proporciones estéticas, todo está maravillosamente concertado, y todo lo han dirigido los frailes, quienes por lo visto, lo mismo se dedican al estudio, para traducirlo en may buenos y aplaudidos discursos, que meditan el cálculo, forman presupuestos, levantan planos, y, sin agena intervención, realizan sus proyectos á satisfacción del gusto y de la ciencia.

Ahora si se nos pregunta dónde salen estas misas? ó lo que es igual, cómo se allegan medios para estos fines? diremos en obsequio de la verdad y en merecido elogio de los PP. Franciscanos de Lorca que todo cuanto no han necesitado para su pobrísimos sustento; todo lo que no exige su penitente hábito, todo cuanto por concepto de celebración de misas y predicación, han percibido, lo invierten en reconstruir su nueva morada. Nos consta, sin embargo, que, apesar de todos los sacrificios imaginables, el resultado total es un déficit de 2.000 pesetas, que los PP. enjugarán, así lo esperan ellos, con el auxilio de la Providencia en la que, sin desmayos ni vacilaciones, firmemente confían.

Todo lo hasta aquí relatado se refiere, como se vé, á un orden para los franciscanos muy secundario, el orden puramente material. Sus trabajos en el orden intelectual, en la misión del sacerdote, del apóstol, superan relativamente á los demás. Ann teniendo que atender á la marcha ordenada de las obras; teniendo que recibir y acompañar á las innumerables personas de todas las clases sociales que á diario visitan el convento redivivo; teniendo que cumplir con los deberes que su estado le impone no les ha faltado tiempo para predicar más de cuarenta sermones, para asistir á numerosos enfermos de la huerta que han reclamado sus servicios, para ocuparse en remediar necesidades de pobreza y de miseria haciendo verdadera la promesa solemne del P. Agustín, en el primer sermón que predicó en la iglesia del convento (18 de Julio); «Hermanos míos, decía el orador, nosotros venimos á compartir con los pobres la limosna que recogemos de caridad; venimos á que nadie tenga hambre mientras exista un pan en el convento; ese pan sabedlo para siempre, será para mi hermano necesitado. Had aquí la única solución al problema social: la caridad. Venimos á ejercer la sublime caridad, en lo que atañe al espíritu y en lo que atañe á la materia. El espíritu hallase ayuno de enseñanza; la materia ayuna de alimento: á todo ocurrirémos conforme á Dios ha servido.» Y de hecho se verifica así. Qué hemos de añadir á esto? Que tan excelentes principios prometidos en una continuación altamente benéfica, por todos conceptos.

Decimos esto, porque sabemos que lo hasta hoy verificado, no pasa para los padres de un ensayo. La comunidad no se encuentra todavía oficialmente instalada, y como es natural, no pueden abarcar los religiosos que habitan el convento de las Huertas lo que después han de emprender. El propósito de los superiores de la provincia franciscana de Cartagena, es dotar al Real Convento de las Huertas de un personal que no baje de ocho sacerdotes. Con esto se podrá atender al servicio del coro, celebración de cuantas misas sean encargadas, en el propio día, visita de enfermos, predicación y enseñanza de niños que asistan á su escuela. Parece que no puede pedirse más; pero si más se pidiera, á más habría de alanzar, reensamblando lo afirmamos, el celo y abnegación de los beneméritos hijos de San Francisco.

Antes de terminar estos renglones, parécenos justo consignar que la construcción de la escuela del convento, á que nos referimos anteriormente, lo propio que el mobiliario completo de la misma, ha sido generosa y exclusivamente costeado por el señor conde de San Julian, prócer ilustre á quien Lorca y su huerta deben iniciativas importantes en los principios, desarrollo y término feliz de la reparadora empresa.

Por su parte, y con esto concluimos, la noble ciudad del sol, la culta y religiosa Lorca dispensa á los padres franciscanos una acogida digna de sus tradiciones, y sigue prodigándoles simpatías que no por justas, sino por gratas al corazón de los humildes religiosos y lealmente correspondidas por estos servidores de la gran causa de la religión y de la sociedad.

M. DE C. Y J.

## Miscelánea.

Las oposiciones en el Sacro-Monte. —Anteayer terminaron en el Sacro-Monte los ejercicios de oposición á la cátedra de Derecho Civil, vacante en aquella facultad, habiendo sido calificados los opositores en el siguiente orden por el Tribunal.

- 1.º D. Guillermo García Valdecasas Paéz.
- 2.º D. Amando Castroviejo Nobajas.

- 3.º D. Emilio Muñoz Lain.
  - 4.º D. Antonio Guglieri Arenas.
  - 5.º D. Isidro Romero Cibantos.
- De hoy á mañana elevará el Tribunal esta propuesta al Ilmo. Cabildo y será nombrado el Sr. García Valdecasas que ocupa el primer lugar.

También hemos oído decir que el Tribunal en vista de los notables ejercicios que ha practicado el opositor D. Amando Castroviejo propondrá al Cabildo se le conceda derecho á ocupar la primera cátedra que quede vacante.

Los tribunales de cátedras. El decreto que sobre constitución de los tribunales de oposiciones á cátedras ha firmado recientemente la reina comprende siete artículos en los cuales se dispone:

Que los presidentes además de tener el carácter de consejeros de Instrucción pública tengan la mayor competencia posible en la materia objeto de la oposición; que para la designación de los demás vocales y suplentes reformen listas por orden de antigüedad y asignaturas en las que entrarán: 1.º los catedráticos numerarios residentes en Madrid, 2.º los que residan en provincias, 3.º los individuos de número de las Academias, 4.º de los autores de obras científicas informadas favorablemente por el Consejo y las Academias, y 5.º de las personas que hayan probado públicamente su competencia en las materias de la oposición.

Las tres primeras listas se formarán con arreglo á las escalafones, formando las dos últimas el Consejo de Instrucción pública. La designación de vocales se hará por partes iguales por la cabeza y pié de las listas y la de suplentes empezando por mitad de las listas. Los eliminaciones se harán por defunción por cambio de residencia ó por figurar en otra lista. Estas prescripciones se aplicarán á los nombramientos de los Tribunales de todos los establecimientos de enseñanza y dependencias de la Dirección general de Instrucción pública, en cuanto se opongán á las disposiciones especiales que sobre esta materia rigen.

No hay sorteo. Algunos periódicos han dicho que en breve se celebrará un sorteo de jefes y oficiales de artillería para Cuba.

Esta noticia la rectifica *La Correspondencia de España*, diciendo:

«Ciertos es que el general en jefe hace tiempo que manifestó deseo de que se destinaran á aquel ejército jefes y oficiales de artillería; pero el ministro supone que la necesidad expresada por el general Martínez Campos quedará satisfecha á la llegada á Cuba del regimiento de artillería recientemente organizado, y que saldrá para la isla el 7 del corriente.

Hasta la fecha no hay más sobre el asunto, y está desprovista de fundamento la noticia del sorteo. Pueden, pues, deponer su alarma las familias que la leyeron.»

Los inutilizados en la guerra. A lo dicho por un periódico de Orihuela, sobre el hecho de recorrer las calles de aquella ciudad un inválido de Peralejo implorando limosna, contesta *El Correo Militar* que es falsa la especie.

Porque una dedos—añade:—ó ese inutilizado es ficticio, ó está valiéndose de su situación para explotar los sentimientos caritativos de las personas sensibles.

Porque si algo hay perfectamente legislado con demasiada minuciosidad, es lo referente á los que se inutilizan en campaña, los cuales continúan percibiendo su haber hasta que, terminado el correspondiente expediente, ingresan en inválidos.

Por tanto, ni ese individuo carece absolutamente de recursos, ni está falto de protección; está debidamente atendido, y si tal hace, merece el correctivo por implorar la caridad pública, que no dejará de seguro de aplicarle el general en jefe del tercer cuerpo de ejército si á su conocimiento llegan tales hechos.

La cuestión del Timbre. Como si-guendo siendo muchas las personas que en Granada demandan una aclaración acerca del concepto legal referente á los comerciantes é industriales que están obligados á llevar libros con arreglo al Código de Comercio, debemos manifestar que para los efectos de dicho precepto deben atenderse á esta regla legal. Está necesariamente obligados á llevar la clase de libros señalados en el Código de Comercio y á que nos referíamos no ha mucho, todos los que por formar sociedad están inscriptos en el Registro Mercantil.

Los inspectores del Timbre, cuando en algunos de los establecimientos visitados les dicen que no llevan libros, se limitan á consultar lo que conste en dicho Registro para proceder como correspondiente legalmente.

Los que no constan en el Registro Mercantil y no llevan libros, claro es que están exentos de la obligación del timbre, pero en cambio tienen la desventaja de no poder en caso de quiebra ó en otras circunstancias presentar sus demandas de pago y hacer otras reclamaciones mercantiles.

La Deuda flotante. La Deuda flotante importaba el 1.º del corriente enero 420.797.645'75 pesetas, lo mismo que en 1.º de diciembre anterior, habiendo tenido durante el transcurso del mes próximo pasado una disminución de pesetas 87.685.645'75 é igual aumento.

El Sr. Muñoz Herrera. Según dicen los periódicos de Málaga en aquella ciudad se prepara un gran recibimiento al obispo electo D. Juan Muñoz Herrera, que en breve marchará á hacerse cargo de su diócesis.

Cátedras vacantes. En la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia se halla vacante una plaza de profesor auxiliar dotada con la gratificación anual de 1.750 pesetas, que habrá de proveerse por concurso.

Los dragones. Según las últimas noticias de Cuba; en la acción de Calimete, en la que tan bizarramente combatió el escuadrón de Santiago, según oportunamente nos telegrafió nuestro corresponsal, murieron tres soldados cuyos nombres no se sabían todavía.

La compañía japonesa. En el tren correo de esta noche llegará á Granada, procedente de Málaga, la notable compañía japonesa del Sr. Chacomelli.

La compañía, que la componen once artistas, comenzará á actuar mañana en el teatro del Isabel la Católica.

La sopa escolar. La sociedad de Colonias escolares anuncia que mañana comenzará á repartirse la sopa escolar en el mismo local y condiciones que se hizo durante el pasado mes de diciembre.

El reparto se verificará todos los días de doce á una de la tarde.

La compañía Riquelme. Hoy saldrá para Málaga la compañía cómica-lírica del Sr. Riquelme, que terminó anoche sus compromisos en Granada.

Dicha compañía va contratada al teatro principal de Málaga.

El «Reina Regente»

Se ha dictado una disposición por el ministerio de Marina, autorizando á los jefes de los departamentos marítimos, para expedir certificados á los parientes de los naufragos del *Reina Regente*, para que con él puedan, justificando la muerte del naufrago, los derechos que tengan á la pensión que á los herederos de aquellos desgraciados se les asigna, como también para que dicho certificado visado por los jefes de Marina del distrito á que aquellos correspondan, sustituya á la partida de defunción del Registro civil.

Los auxiliares de telégrafos. Merced á las gestiones practicadas por los auxiliares permanentes y temporeros de telégrafos, en cuyas gestiones se han distinguido, desplegando grande actividad, nuestros paisanos D. Casto Robledo y D. Felipe A. de la Cámara, se ha concedido examen á las referidas clases, no incluidas en otro decreto publicado con fecha 9 de agosto de 1894.

Traslado de domicilio. Para dar mayor extensión á sus talleres de pintura ha trasladado su domicilio á la calle Capilla de San Andrés número 1, próxima á la de Elvira el conocido artista don Francisco Tejada.

Los avisos de encargos puede hacerlos el público á D. José Rivas, Acera del Casino 29.

Las reformas en Correos. El ministerio de la Gobernación y el director general del ramo, quedan autorizados, por los decretos que ha firmado la Reina y de los que ya dimos breve noticia, para efectuar, conforme lo permitan el escaso personal de que hoy se dispone y el capítulo de presupuestos, la separación de los dos cuerpos: el del correos y el de telégrafos.

Siendo director general el Sr. Arrazola, se decretó ya la separación, pero solamente en las capitales de las provincias y en algunas poblaciones importantes.

Se simplifica, por otro real decreto, la clasificación de las estaciones telegráficas del Estado, las cuales quedan limitadas á permanente y de día completo, en vez de la division que hasta ahora ha existido, y que se hizo hallándose al frente de la dirección el Sr. Los Arcos.

Dispónese asimismo que las estaciones municipales sean desempeñadas por los auxiliares permanentes y temporeros, los cuales lo solicitarán en el término de un mes.

Se formará una relación de ellos y serán destinados, en primer término, los comprendidos en el artículo 19 de la ley de presupuestos de 1893, y después los demás siguiendo el orden de las fechas en que sufrieron examen, preferiéndose, en caso de igualdad de fechas, á los más jóvenes.

Además se hará una convocatoria á examen para estos auxiliares permanentes y temporeros, y los que resulten aprobados se considerarán aptos para ascender á aspirantes, ingresando ya definitivamente en el cuerpo de telégrafos. También se previene en este decreto

que la direccion general del ramo recabe de los ayuntamientos que tienen estaciones costeadas por el Estado, el que sufraguen los gastos de los locales que las mismas ocupan.

**El balance del Banco.** Segun el ultimo verificado el oro ha resultado igual. Los billetes tuvieron un aumento de 6 825.575 pesetas.

Las cuentas corrientes 7.988.312. El efectivo del Tesoro 9.350.306. La plata ha disminuido 3.890.307.

**Viajeros.** Han marchado a Málaga D. Ramon Solis.

—Han regresado de Sevilla D. Francisco Leguina y su señora.

—Ha llegado a Granada D. Antonio Rodriguez Gonzalez.

—Ha marchado a Córdoba D. Rafael Rubio y Góngora de Aument.

—En la noche de ayer llegaron procedentes de Málaga, hospedándose en el hotel Victoria los Sres. Mr. Leon Leiv y Mr. E. Calvet, de paso para Cadiz.

**Centros y oficinas.**

**Servicio de la plaza para hoy.** Parada, Córdoba, artillería y caballería.—Jefe de día, D. Juan Ampudia, coronel de Santiago.—Imaginería, D. Julio Vidal, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, artillería.—Paseo de enfermos, Santiago.

**Exposicion decorativa.** Desde hace algunos dias se halla instalada en la acera del Casino una exposicion de muestras de trabajos decorativos, anuncio de los talleres del notable decorador y escultor Tejada.

Forman esta especie de muestrario buen número de estudios, proyectos y bocetos de trabajos decorativos, todos del mejor gusto y en los cuales se comprenden desde los de mayor lujo y coste hasta los más sencillos y económicos.

Son notables las imitaciones de piedras y maderas en cuyos trabajos es una verdadera especialidad el Sr. Tejada.

Tambien merece citarse el decorado del local, que es un modelo de buen gusto y elegancia digno de la justa reputacion del notable pintor granadino.

**Quejas del vecindario.**

**La Trinidad.**

Ya hemos perdido la cuenta de las veces que hemos llamado la atencion del ayuntamiento sobre el estado de la inmundicia explanada de la Trinidad, pidiendo que ya que no se haga otra cosa, por lo menos se coloque en el centro de dicha plaza un farol que haga menos difícil y peligroso el tránsito por la mencionada explanada en las noches de invierno.

Creemos que no se trata de ninguna obra difícil ni costosa y esperamos que el actual Alcalde dará las órdenes oportunas para que cuanto antes se coloque una farola en el centro de la plaza que actualmente reúne las mejores condiciones para que los rateros y atracadores la hagan sitio predilecto de sus fechorías.

**Al jefe de vigilancia**

Los vecinos de la Carrera de Darro se nos quejan de la falta de vigilancia que se nota por aquellos sitios.

Es la Carrera de Darro una vía de verdadera importancia, pues es la principal arteria por donde se comunican con Granada los barrios del Albaicin y del Sacro Monte, siendo frecuentes en la citada calle las riñas y pendencias a las que rara vez acuden los dependientes de la autoridad.

**La calle de la Alhóndiga**

Merece la pena de que dé por ella un paseito el Sr. Alcalde. El estado en que se halla la calle-carretera de la Alhóndiga cuyo pavimento parece una acabada reproduccion en relieve de la más pintoresca y accidentada cordillera.

Hay en dicha calle, sin que pueda tacharse de exageracion lo que decimos, baches cuya profundidad llega a cerca de un metro y montículos que alcanzan tambien una respetable altura y hacen delicioso un paseito en coche por tan importante vía pública.

No sería posible que antes de que vuelvan las lluvias se bacheara la calle de la Alhóndiga?

**Otra calle intransitable**

Nos referimos a la de Convalecencia en la parroquia de Santa Ana cuyo pavimento nadie tiene que envidiar al de la Alhóndiga.

Los vecinos están roncós de clamar por que se arregle la citada calle; pero todas sus lamentaciones se apagan antes de llegar a las esferas del olimpo municipal.

**El correo de Cuba.** Con objeto de poder embarcar dos baterías de montaña, con destino al ejército de operaciones en la isla de Cuba, que el vapor correo *Satrústegui*, retrasará su viaje hasta el día 12 del actual, dejando por consiguiente de verificarlo el 10 como estaba anunciado.

**Mejoría.** Sigue mejorando notablemente el sujeto que la otra noche fué herido de ocho puñaladas en la calle de San José, abrigándose muchas esperanzas de salvarlo.

**Casos y cosas.**

**El tacon de una bota.** Filomena Magias, que sin duda no debe estar muy bien de relaciones con su esposo, dió anoche motivo a éste, excitándole tanto, que en un momento de arrebató, olvidando todos los respetos que una dama se merece, tiróle una beta, é hiriéndola en la frente con el tacon de la misma, lo estropeó un ojo.

Por fortuna la herida es de poca importancia.

**El ciclismo en Loja.** Se está construyendo en Loja, en vista de la creciente afición a la bicicleta, un velódromo, en donde se correrán cintas, y verificar en él cuantos ejercicios y espectáculos sean posibles con la bicicleta.

Tal es la actividad desplegada en su construcción que se dá por seguro esté terminado á fin de mes.

**Destino.** Se ha encargado de la Comandancia de carabineros del puesto de Motril, por jascenso del que la comandaba, el pudentoso capitán del mencionado cuerpo, como más antiguo, D. Tomás Rivero.

**Un hombre muerto.** A las seis y media de la tarde de ayer, se dió cuenta á la inspeccion de vigilancia, por Lorenzo Roman, que en el sitio conocido llamado de la Casilla, camino de Génes, había un cadáver.

Reconocido por el juez de guardia, que se personó en el lugar del suceso, manifestó el Roman que el muerto se llamaba Antonio Mora, de ochenta años, jornalero de oficio.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito. Parece que se trata de una muerte repentina.

**Traslado.** El Sr. Ruiz de Tejada, que hace varios dias fué ascendido á la Delegacion de Hacienda de Toledo, ha sido trasladado con el mismo empleo á la de esta provincia, donde antes se hallaba empleado.

**Plazo.** El día 20 del corriente mes termina el plazo que concede la ley de 8 de abril de 1877, para poder reclamar la inclusion ó exclusion en las listas para la eleccion de compromisarios para Senadores, de todos los socios de número de las Sociedades Económicas de Amigos del País, que hayan cumplido tres años de haber ingresado en la misma.

**Autopsia.** Anteayer tarde se practicó la autopsia de la infeliz Encarnacion Rodriguez, que como saben nuestros lectores murió envenenada en una casa de la calle de Cervantes la mañana del sábado.

De la autopsia resultó que murió envenenada á consecuencia de la copa de laudano que habia tomado.

**Reunion de importancia.** La Cámara Agrícola murciana se propone invitar á la Liga Agraria de Granada, para que envíe representantes á una gran Asamblea que se celebrará para discutir importantes temas de actualidad agraria. A dicha Asamblea asistirán delegados de todas las provincias españolas.

**Quedamos reconocidos.** La Venerable Orden Tercera de San Francisco recientemente establecida en Granada nos ha honrado remitiendo á nuestro querido director un expresivo oficio de gracias, que, para que se vea en cuanto lo estimamos publicamos á continuacion reiterando á la V. O. T. el testimonio de nuestro afecto y la consideracion que nos merecen los elevados y nobles fines que persigue. Dice así el oficio:

«Sr. D. Francisco Seo de Luzea,

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideracion: Este directorio de la Venerable Orden Tercera Capuchina, peca de ingratitud si al finalizar el año no le diere las más sinceras y cordiales gracias por la valiosísima proteccion dispensada á esta orden por su popular diario, en el que con gran caridad y complacientemente ha mandado insertar cuantos anuncios y misceláneas nos hemos permitido remitirle. Y por lo mismo que esta familia franciscana se ve privada de los medios precisos para corresponder á sus repetidas atenciones, se complace en comunicarle su agradecimiento y considerándole como uno de sus más principales bienhechores le tiene presente en las plegas que en todos sus actos por los mismos eleva al Señor, y espera que con igual generosidad, caridad y benevolencia que el pasado año seguirá protegiendo el presente esta naciente Congregacion de la T. O.

Aulógos sentimientos le reiteran á usted personalmente sus afectuosos servidores q. b. s. m. y rueg n. á N. P. S. Francisco que colme de innumerales bendiciones á V. y su distinguida familia.—El director, Blas Sanz.—Nicolás de Montes, vice-secretario.

Granada 2 de enero 1896. »

**Música religiosa.** Anoche terminó en la iglesia de los Hospitalicos el solemne novenario de Bilen celebrado este año con inusitado esplendor. En él se ha ejecutado la variadísima é inspirada colleccion de villancicos del maestro Vila, verdadero especialista de este difícil género musical, estrenándose unos nuevos, de corte originálsimo, que ha compuesto en estas Pascuas para unas coplas escritas hace años por el malogrado poeta y sacerdote D. Cipriano Sevillano.

El Sr. Vila ha roto en esta su última obra con las tradiciones del género, llevando á la iglesia, con feliz acierto, los cantos populares de las diversas regiones españolas, que impresionan en el templo de extraño y sugestivo modo. Comienza el villancico con un coro de pastores, en el que se destacan voces diversas de encontrados acentos. Un castellano inicia la primera copla y un andaluz la segunda, cantando una preciosa sevillana que termina con una inspirada cadencia que enlaza con el coro general, que repite el mismo sentido motivo. Después un gallego canta una muñeira de gran caracter, y por último un gitano canta una especie de petenera de graciosísima y sentida letra. Las cuatro coplas, de contralto, bajo, baritone y tenor, las han cantado respectivamente los Sres. Miralles, Ramirez, P. Nieto y V. darte, rivalizando en afinacion y gusto artístico, acompañándose al órgano expresivo D. Alvaro Saez y otros varios aficionados con instrumentos pastoriles.

El éxito alcanzado por los Padres Jesuitas en la organizacion de la parte musical de su solemne novena, debe animar á los rectores de las demás iglesias gra-

nadinas para dar á las festividades religiosas que organicen los atractivos y suntuosidades del arte, tan indispensables para toda fiesta católica.

**Caridad.** Es tan aflictiva la situacion de la señora D. Dolores Garcia de Biedma, habitante en Granada en la placeta de San Agustin, número 5, que públicamente ruega á sus acreedores, tanto de Madrid como de la capital, le envíen algun dinero de las cantidades que le adeudan, pues es tal la carencia de recursos, que muchos dias carece de un aquello que es más necesario para la subsistencia.

### NECROLOGIA

Ha fallecido en Jaen el ilustrado abogado, hermano de nuestro corresponsal en la capital vecina, D. Anselmo Espejo y Garcia, que por su ilustracion y evidentes condiciones de caracter, ocupaba muy preferente lugar en la buena sociedad jienense.

Reciba su desconsolada familia nuestra más sentido pésame por pérdida tan sensible.

En Gambia Grande, y á la avanzada edad de 84 años, ha fallecido D. Antonio Bolo Rodriguez, que gozaba en aquel pueblo, por sus bellas cualidades, de generales simpatías.

Al lado de su familia, en el vecino pueblo de Busquitar, adonde fué por recobrar su perdida salud, falleció el día 3 el virtuoso sacerdote, coadjutor de la parroquia de Santa Ana, de esta ciudad, D. José Victoria Rodriguez.

De todas veras nos asociamos al justo dolor que embarga á la familia del finado, y hacemos votos porque Dios le haya acogido en su seno.

A las personas, que, por temperamento ó á consecuencia de sus ocupaciones sedentarias, están sujetas á la constipacion habitualmente, recomendamos el uso del **THE CHAMBERD** (de Chamberd). Este té, de un gusto muy agradable, restablece rapidamente y asegura las funciones regulares de las vias digestivas sin producir molestias ni cansancio. En todas las Farmacias: 1 fr. 25 la caja.

### Crónica de los pueblos

**La Pasena.** Ha trascurrido la Pasena en Motril, sin que apesar de las obligadas pletimas, hayan intervenido ni el juzgado ni la policia, en asunto alguno de agrado.

**Teatros.** Sigue cosechando muchos aplausos y no pocos rendimientos en Motril, la compañía infantil del Sr. Marin, hasta el punto de tener que poner en la taquilla, todas las noches, el cartel de «no hay billetes».

El día de año nuevo, tuvo que suspenderse la funcion, por indisposicion repentina de la primera tiple Srta. Maria.

**A casarse tocan.** Ha contraido matrimonio en Motril, la Srta. D. Remedios Palacios con el comerciante de aquella plaza, D. Eduardo Ramirez Acosta.

El contrayente es viudo; también viudo el que lo ha efectuado en Yara tico con la Srta. de Sanchez, como así mismo, viudo tambien, otro señor muy conocido en aque la poblacion, con una señorita de la buena sociedad motrileña.

Útil es decir, que las serenatas de pitos destemplados, están á la órden del día, en la vecina ciudad costeña.

## La guerra

### El batallon de Córdoba

(Servicio especial de «El Defensor»)

Habana 15 de diciembre de 1895. Llegada del batallon de Córdoba á la Habana. —Su recibimiento.—Obsequios.—Su salida para Mayarí.

Acabamos de llegar con toda felicidad despues de un largo viaje por el sur, dando la vuelta al cabo de San Antonio, segun órdenes recibidas en Puerto Rico por el capitán del vapor para hacerlo en esta forma sin que nadie á bordo pudiera explicarse la causa de la desviacion del rumbo, aunque apreciábamos todas que debía ser por algo grave, y aquí nos enteramos de que ha obedecido á temores de una posible tentativa criminal, que todos reconocen infundada.

La ciudad de la Habana ha dispensado al batallon un entusiasta recibimiento.

Vistosos colgaduras en todos los edificios; millares de cohetes y muchos fuegos artificiales; flores y coronas cayendo sin cesar sobre nuestras cabezas; señoras soltando palomas á millares; los cigarros arrojados en forma de condensada lluvia; señoras en comision que á cada paso detienen ya á un soldado, ya á una clase, ya un oficial ó jefe para entregarle flores en abundancia y una corona que, sin duda es la de nuestro martirio; caballeros que nos interrumpen para felicitarnos por nuestro feliz arribo, como si fuésemos personas queridas de su familia y para no ser más extenso, hemos visto emplear en nuestro obsequio todas las manifestaciones del entusiasmo, del cariño, de la alegría, en fin la mar; pero nada pueda igualarse en nuestros corazones á la tan entusiasta como espontánea, sincera y cariñosa despedida que nos hizo nuestra querida Granada.

Una comision del comercio y sociedades ha entregado á cada soldado un duro, cuatro cajetillas y puros en abundancia, á los oficiales cuantos cajones de puros ha querido tomar cada uno, para decirlo de una vez, la ciudad de la Habana nos ha recibido bien, en la más pequeña queja nos es permitido formular, pero á mi me parece todo esto poco espontáneo, poco sincero, lo creo debido al cálculo, porque comprenden

el notable sacrificio que se impone la patria por salvar la isla y con ello los intereses de los enbanos.

Ya sé yo que los patriotas de aquí se proponen agasajar á España en sus hijos los soldados que manda á este ingrato suelo, por eso apesar de no creer sincero el obsequio, llega al alma, pues lo hacen por la patria; ¡Es tan querida la patria y sobre todo á esta distancia!

Mañana 16 de madrugada, salimos para Mayarí, donde creo que por ahora, como período de aclimatacion, sentaremos nuestros reales y por tanto donde se puede escribir á todo el batallon, porque aun saliendo algunos destacados, ya cuidarán los que queden de hacer que las cartas lleguen á manos de sus legítimos dueños.

Hasta la próxima.—P.

EL DEFENSOR felicita al batallon de Córdoba por su feliz arribo á la isla y agradece á la ciudad de la Habana, á sus cultas sociedades de señoras y caballeros las manifestaciones de simpatía y entusiasmo de recibimiento hecho al batallon formado por hijos de esta provincia y mandado por nuestros queridos paisanos.

Como es probable que muchas familias estén esperando saber cómo han de dirigirse á sus hijos, hermanos, dudosos ó amigos y quizá tarden en recibir noticias suyas sepan que pueden escribir á quien quieran poniendo su nombre, batallon y compañía dirigiendo las cartas á Mayarí, provincia de Santiago de Cuba.

### Proyecto patriótico.

Podrá ser acaso difícil; su realizacion habrá de tropezar con graves contrariedades; será tal vez poco práctico; pero es un generoso pensamiento, digno de gratitud, y que despues de todo, no es imposible. En último resultado, si el proyecto no fuera realizable en todo su alcance, puede serlo en parte y demostrar los generosos sentimientos de gran número de españoles residentes fuera de España, y de otros muchos que simpatizan con nuestra causa.

Independientemente de la suscripcion que en Méjico está abierta para la compra de un buque de guerra destinado á combatir la insurreccion, las juntas patrióticas españolas de varios Estados, especialmente las de Mérida y San Luis de Potosí, han propuesto á la central (y la de San Luis acompaña lista de numerosos donantes) abrir entre todos los españoles y sus simpatizadores y amigos residentes en el Continente de América, cuyo número se calcula no bajará de dos millones, una suscripcion por la cuota individual de 75 centavos al mes durante seis años, cuyo producto total se estima en 108.000.000 de pesos.

Dedicados los gastos generales y el premio de conversion á oro, dicha suma quedaría reducida á poco más de 53 millones de pesos.

Esta suma se dedicaría á la compra de 22 buques de guerra (2 acorazados á 3 500 000 cada uno y 20 cruceros á 2 500 000 pesos), dando un costo de 52 000 000 de pesos.

Subarían aún 1.750.000 pesos, que podrían dedicarse á la reduccion de la Deuda interior de España.

Y seguramente una vez en vias de ejecucion el proyecto, habia la donativos mucho más importantes que el de los 75 centavos de la suscripcion fija. La recaudacion se centralizaría en el Banco de España.

De realizar el proyecto, los dos acorazados llevarán los nombres, respectivamente, de «España» y «América», y los 90 cruceros se llamarán «Africa», «Andalucía», «Aragón», «Asturias», «Baleares», «Castilla la Nueva», «Castilla la Vieja», «Canarias», «Carolinas», «Cataluña», «Cuba», «Extremadura», «Filipinas», «Galicia», «León», «Murcia», «Navarra», «Puerto Rico», «Valencia» y «Vascoaguadas».

La Junta central residirá en la capital mejicana, con el nombre de Asociación patriótica española de América, y tendrá en Madrid su comité, formado por el marqués de Comillas, D. José Echegaray, D. Emilio Castelar, D. Segismundo Moret y don Benito Perez Galdós.

### Noticias generales.

**El temporal en el Mediterráneo.**

El bergantín «Safó» fué arrastrado en las costas de Algeciras por un furioso temporal, siendo salvado á remolque por el cañonero «Aguila».

**Historia medioeval.**

Corre hace dias por los periódicos la extraña aventura de los príncipes abisinios que se estaban educando en Neufchatel, y han desaparecido del colegio.

Susúrrase que los había secuestrado un emisario italiano, y un telegrama de París aclaranos la historia ó el cuento, revelando que el ingeniero Traversi fué quien organizó el rapto de los principitos africanos, que han sido embarcados en Nápoles con destino á Massauah y que servirán de rehén al general Baratieri.

Parece este relato una historia de la Edad Media. El derecho moderno no se ve por ninguna parte. Si los príncipes etíopes aprendieron en el colegio de Neufchatel algunas nociones jurídicas, podrán decir que los pueblos civilizados tienen una manera especial de aplicar los principios que escriben en sus Códigos y enseñan en sus cátedras.

De ser como se cuenta, el secuestro de los príncipes abisinios es un acto de bandidismo. Los Tribunales suizos hubieran podido enviar á presidio sin el menor escrúpulo á los emisarios italianos que llevaron á cabo la hazaña, á haberlos sorprendido en su territorio. Y el hecho es tan inusitado, tan contrario á todas las prácticas internacionales, que no nos sorprendería el que todas esas noticias que sobre el caso han publicado los periódicos, resultaran para invencion.

**Catástrofe en Córdoba.**

La noche del día 3 ocurrió un hundimien-

to en una casa-tejar situada extramuros de Fernan-Núñez, donde estaban alojadas varias familias que se ocupaban en la recoleccion de la aceituna.

Pericieron entre las ruinas Manuel Blazquez, su mujer y cuatro hijos. Los seis eran de Almería.

Las demás familias que habia en la casa se han salvado.

El vecindario de Fernan-Núñez está muy afectado á consecuencia de tan espantosa desgracia.

## Toros.

**Exposicion.**

A trescientas sesenta y ocho firmas ascendia anoche el número de las recogidas para pedir á la empresa del circotaurino, que en la primera novillada formal que se dé en nuestra plaza, presente al «Pollo de Granada» en union de otro ú otros novilleros de reconocida fama.

**Sociedad de toros y cintas.**

Ya es un hecho la creacion de una sociedad de toros y cintas en Granada, mereciendo los iniciadores de ella por los móviles que le han impulsado á su creacion, los más carifiosos plácemes.

El dar funciones de toros y cintas en que los productos se dedican á socorrer á las familias de los muertos, á los inutilizados y á los heridos en la guerra de Cuba, que sean hijos de Granada, es un objeto principal, en la ocasion presente, y para lo sucesivo, un medio siempre disponible con que allegar algunos recursos para socorrer calamidades, desgracias ú otro objeto análogo.

Es una obra, que entendemos merece el apoyo desinteresado de todos aquellos que por su valia puedan coadyuvar á tan generosos fines, como obtendrá indudablemente, por que el pueblo granadino, siempre noble, caritativo siempre, no escatima los esfuerzos ni los sacrificios, siempre que con ellos puedan conseguirse resultados beneficiosos, en pró de los desgraciados y de los desvalidos.

## Masatiempo

Solucion á la frase hecha de anteayer: Dar se á los diablos.

FRASE HECHA.



La solucion en el número próximo.

**LOS COGNACS,** LICORES, JARABES y aperitivos de la casa **Heuri Garnier et Co** de Pasajes (Guipúzcoa) superan á todos los más reputados nacionales y extranjeros.

## Nueva

asombrosa, verdadera, importante liquidacion de géneros de invierno. Grandes rebajas en todos los artículos. ¡Gran ocasion! Géneros para trajes, para capas, vestidos, mantones, abrigos, paños y franelas con el 30, el 40 y hasta el 50 por 100 de rebaja. ¡Gran liquidacion por corta temporada! ¡A menos del precio de factura!

En EL SOL, Zacatin, 5.

## Consulta médica

á cargo del DOCTOR D. RAFAEL GARCÍA DUARTE

Por toda clase de enfermedades, especialmente de los ojos y propias de la mujer. Hora de consulta, de dos á cuatro.

17, SAN MATEAS, 19.

Para los pobres tarjetas especiales en la Farmacia de D. José Garcia Duarte, Zacatin, 109.

## Nuestros telegramas

### La guerra.

**Malas impresiones.**

Madrid 6 (9 noche).

Las noticias que se reciben esta noche de la guerra de Cuba siguen siendo alarmantes y aumentan el pesimismo en la opinion pública.

Los rebeldes siguen su obra de destruccion en las provincias de la Habana y Pinar del Rio, sin que hasta ahora haya sido posible entablar con ellos combate de importancia.—Marino.

**Toma de un poblado.**

Madrid 6 (9 noche).

Los insurrectos han atacado

el poblado de Guaral á doce kilómetros de Batabanó y 35 de la Habana.

El poblado estaba defendido por una guarnición de voluntarios que se rindió ante la superioridad del número.

Marino.

**En la Habana**

Madrid 6 (9'15 noche.)

Continúan adoptándose en la Habana toda clase de precauciones en prevision de cualquier evento.

Todos los batallones de voluntarios de la Habana se han puesto sobre las armas.

Además la capital está defendida por la artillería, habiéndose colocado los cañones en los sitios estratégicos.

Marino.

**Varios combates**

Madrid 6 (9'45 noche.)

Se reciben noticias de varios combates librados por nuestras columnas contra diversos núcleos filibusteros.

El batallón de Galicia alcanzó al cabecilla Nuñez, que al frente de numerosos rebeldes ocupaba excelentes posiciones.

Los soldados desalojaron al enemigo de sus posiciones, haciéndole huir.

En la lucha los rebeldes tuvieron tres muertos, dejando también en poder de nuestras tropas varios heridos.

Un batallón de infantería de marina desbarató otra partida insurrecta que huyó hacia Güines.

La acción más importante de que dan cuenta los telegramas de hoy fué la librada en la provincia de Matanzas en el ingenio Muion.

La lucha fué reñidísima y duró ocho horas.

Los insurrectos se resistieron con gran tenacidad, dando cargas al machete.

Se ignoran detalles de la acción y el número de bajas que haya habido de una y otra parte.—Marino.

**Telegrama oficial**

Madrid 6 (9'30 noche.)

Se ha recibido un telegrama oficial de la Habana dando cuenta de varias operaciones realizadas por la columna que manda el general García Navarro.

La columna detuvo la marcha de enemigo cerca de Batabanó.

Los insurrectos se dirigen hacia Guara y Melena.

El enemigo atravesó el río Mayabeque dejándose en los lodazales que forma el río gran número de caballos que se atascaron y tuvieron que abandonar.

El general Navarro consiguió alcanzar la retaguardia de los insurrectos.

Estos lograron burlar la persecución de que eran objeto, hallándose actualmente en Güira y Melena, según se proponían.—Marino.

**Siete columnas**

Madrid 6 (9'40 noche.)

Sobre la línea de la carretera entre Guanaja y Artenisa en los límites de las provincias de la Habana y Pinar del Rio han tomado posiciones siete fuertes columnas de nuestras tropas á fin de cerrar el paso al enemigo y obligarle á combatir.

Se espera que den resultado estas precauciones y que el enemigo será batido.

Marino

**Junto á la Habana**

Madrid 6 (9'45 noche.)

Los insurrectos están muy cerca de la Habana.

Anoche pernoctó una partida en Macagua, poblado inmediato á la capital.

Marino.

**Los voluntarios**

Madrid 6 (9'45 noche.)

Telegrafían de la Habana que los coroneles de voluntarios que guarnecen la capital han celebrado una conferencia

con el general en jefe mostrándose en ella animados de verdadero espíritu patriótico.

Marino.

**La dimision**

Madrid 6 (9'45 noche.)

«El Heraldo» dice en su número de esta noche que el general Martínez Campos ha enviado por telégrafo su dimision.

Esta noticia está siendo objeto de infinidad de vivísimos comentarios.

El gobierno niega que sea verdadera la noticia.—Marino.

**Noticia grave**

Madrid 6 (9'45 noche.)

Entre las precauciones adoptadas en la ciudad de la Habana figura una que está siendo objeto de comentarios y de pábulo á los pesimismos.

Dicha precaucion consiste en haber establecido la más severa vigilancia sobre los manantiales que surten á la Habana de aguas potables ante el temor de que los insurrectos las envenenen.—Marino.

**Dos pueblos quemados**

Madrid 6 (9'50 noche.)

La campaña de destruccion que están haciendo los rebeldes en la provincia de la Habana sigue en su apogeo.

Los poblados de Güira y Melenas han sido incendiados, cometiendo en ellos toda clase de excesos y de tropelías.

Dichos poblados fueron totalmente destruidos.

Un inspector de policía y un comerciante que trataron de defenderse fueron asesinados por los rebeldes que se apoderaron de sus armas y cartucheras.—Marino.

**Incendio de un faro**

Madrid 6 (10 noche.)

Las partidas insurrectas de la provincia de Pinar del Rio han comenzado á cometer desmanes.

El faro del puerto de Cabañas en la costa norte de Pinar del Rio ha sido quemado por los rebeldes.—Marino.

**Division de caballería**

Madrid 6 (10'30 noche.)

Por orden del general Martínez Campos se está organizando una division de caballería en la jurisdicción de Colon.

Marino

**Asedio de la Habana**

Madrid 6 (11 noche.)

El «Times» de Londres publica telegramas de Cuba diciendo que la Habana está asediada por las fuerzas de Máximo Gomez y Maceo.

En Madrid se creen exageradas las noticias de «The Times».

Sin embargo de ello, las noticias de dicho periódico han hecho que se acentúen las impresiones pesimistas que se tienen de la guerra.—Marino.

**Expectacion**

Madrid 6 (12 noche.)

Las noticias de Cuba recibidas hoy han producido inmensa ansiedad en la opinion pública, reinando en todos los círculos extraordinaria animación.

Las noticias publicadas en el «Heraldo» de haber enviado su dimision el general Martínez Campos, se han confirmado.

La impresion que en la opinion pública han causado estas noticias ha sido de profundo malestar.

Se espera con verdadera impaciencia el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana y al cual se atribuye excepcional importancia pues ha de resolverse en él sobre la dimision del general en jefe.

A la hora en que telegrafío el salon de conferencias del Congreso está animadísimo y ofrece el aspecto de los días de grandes acontecimientos.

Los comentarios que se ha-

cen son á cual más diversos y contradictorios.

La mayoría de los pareceres son que el gobierno aceptará la dimision de Martínez Campos.

Otros sostienen que el acuerdo del Consejo será reiterar su confianza al general pidiéndole le continúe al frente del ejército de operaciones.

Hay tambien mucha gente que asegura que lo procedente es que el gobierno dimita y que se llame á los Consejos de la Corona un gobierno nacional, segun exigen lo excepcional y grave de las circunstancias que atravesamos.

Por su parte los ministeriales juzgan que lo procedente es aguardar acontecimientos decisivos que segun su opinion no han de hacerse esperar mucho, dadas las condiciones actuales de la campaña.

Se asegura que en breve marcharán á Cuba refuerzos de tropas muy considerables.

La expectacion es inmensa.

Marino.

**Situacion grave**

Madrid 7 (2'15 madrugada.)

Sigue la efervescencia en todos los círculos políticos y la gravedad de las circunstancias aumenta.

Acaba de celebrarse una extensa conferencia entre los señores Cánovas del Castillo y Castellanos que ha durado largo tiempo.

Sobre lo que en ella se ha tratado guardan ambos la más absoluta reserva.

El periódico paisien «Le Soir», llegado á Madrid esta noche se ocupa con preferencia de la campaña de Cuba y censura al general Martínez Campos.

«El Liberal» ha consultado sobre la cuestion que tanto preocupa la opinion de los principales políticos, que publicará en el número de mañana y son las siguientes:

El Sr. Pi y Margall se muestra partidario de que la presente campaña termine con un convenio, porque entiende que la guerra de Cuba es una contienda civil y esta clase de luchas nunca se han decidido por la fuerza de las armas.

El señor Silvela cree que la cuestion es muy árdua y sólo pueden resolverla las Cortes, para lo cual es preciso que éstas se reúnan inmediatamente.

El Sr. Moret opina lo mismo que el Sr. Salmeron, aunque entiendo que las Cortes que se reúnan deben ser convocadas por el gobierno conservador.

Se juzga muy grave por todos la situacion que atraviesa España y la tension de todos los ánimos es terrible.—Marino.

**El Dr. Jameson**

París 5.

Se han recibido nuevos despachos del Gobernador de Natal acerca de la fracasada intencion del Dr. Jameson segun las cuales la falta de viveres más que ninguna otra circunstancia ocasionó la entrega de los expedicionarios.

Fabra

**En Formosa**

Yokohama 5.

En la region N. O de la isla Formosa se han señalado nuevos actos de rebelion de aquellos naturales.—Fabra.

**Crisis en el Canadá**

Otawa 5.

El gabinete del Canadá está en crisis, habiendo presentado su dimision los ministros de Agricultura, Justicia, Ferrocarriles, Comercio y Hacienda, por la cuestion de los empleados de Aduanas.

Fabra.

**Navegacion**

Las Palmas 5.

Ayer llegaron á este puerto el vapor «Larache» y el crucero inglés «Basilisk». El «San Agustín» sale hoy para Cádiz.—Fabra.

**Los portugueses en Africa**

Lisboa 5.

Un despacho de Lorenzo Mar-

qués recibido anoche en esta capital da nuevos detalles sobre la llegada á aquel puerto del Rey Gungunhana, sus siete mujeres, su hijo Godide y su tío Molunko. Todos ellos fueron capturados en Chainite por el capitán Mouzinho, auxiliado por el teniente de artillería Miranda, el de infantería Couto, el Dr. Amaral y 46 soldados de artillería é infantería. Dichos oficiales han acompañado hasta Lorenzo Marqués á los presos, entre los cuales figuran tambien el cabecilla Zichacha con sus tres mujeres, esperándose que de un momento á otro llegará tambien el cabecilla Nohazul. Antes de ponerse en camino los portugueses, delante de Gungunhana á quien tenían convenientemente atado, y de tres mil indígenas fusilaron al jefe Cueto, hermano de Muzila y el más temible instigador de aquellos habitantes en contra de Portugal. Los mismos despachos anaden que hoy serian embarcados para Lisboa en el cañonero «Africa» así el rey Gungunhana como su familia y los jefes más importantes de la rebelion.—Fabra.

**Ofensas al emperador**

Berlin 5.

Entre las personas recientemente sentenciadas por ofensas al emperador figura el Sr. Bick redactor del «Arbeiterzeitung» y Simon Hatsenstein redactor del «Leipzig» «Volkstestung».

El pintor «Zehrer» sentenciado por la misma causa ha sido indultado.—Fabra.

**La escuadra**

Palma (Baleares) 5.

A las nueve de la mañana de hoy ha llegado á Mahon la escuadra española de instruccion.

De los heridos procedentes de la explosion de los cartuchos uno sigue muy grave: los demás están muy mejorados.—Fabra.

**Sección religiosa.**

**Santos de hoy.**—San Julian marín. **Jubiléo de las cuarenta horas.**—En la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias.—Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco. **Misa cantada.**—En la Catedral á las nueve. En las Angustias á las diez. En las Angustias, San Justo, Capuchinas y la Magdalena misa de doce. En Sta. Escolástica y San Antonio de Padua. **Rosario.**—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso á las ocho. En las demás iglesias á la oracion. **Visita de la Corte de Maria.**—Nuestra Señora Divina Pastora en la iglesia de San Juan de Dios.

**Estudio Clínico de la «Emulsion de Scott» en el Hospital Provincial de Madrid.** Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el excelentísimo Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la «Emulsion Scott» CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones y lesiones óseas, úlcera supurante, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que es una preparacion de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consignados firmamos la presente en Madrid á 16 de mayo de 1887.

Dr. Antonio Alcáide de la Peña. Dr. Juan Manuel Ramos. Dr. B. Hernandez Briz. Es copia de sus respectivos originales que obran en el expediente de su razon en los archivos de esta Excm. Diputacion, la que expido en cumplimiento de lo acordado como secretario de esta Corporacion, Madrid 26 mayo 1888. D. C. PIZZI, secretario.

**Pectoral de Anacahuita.** Es reconocido por cuantos lo han experimentado como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de pulmonitis, asma, crup, dolor de pecho, tos, mal de garganta, espantos de sangre y tisis. Mezclado con el aceite puro de hígado de bacalao de Lannan y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho y los pulmones.

**DIEZ AÑOS MAS DE VIDA.**

Ponce de Leon fué un hombre valiente. No temia ni el tempestuoso oceano ni á los crueles salvajes. Pero temia envejecerse. No obstante se envejeció, en efecto, y su pelo y barba eran como la nieve, cuando cruzó el Atlántico en un barchino para explorar la América, que era un pais nuevo en el tiempo de Ponce de Leon.

Algunos indígenas le hablaron de una fuente, cuyas aguas le darían una juventud eterna.

Estuvo pronto á creer, como la mayor parte de nosotros, todo lo que deseaba creer. Así, sin molestarle en preguntar si los salvajes conocian alguna persona que se hubiese rejuvenecido por medio de las aguas mágicas, partió en busca de la fuente.

Vió al través de tierras tan hermosas que las llamó Florida, cuyo nombre retienen hasta hoy. Naturalmente que no encontró ninguna agna maravillosa, como le habian dicho los indígenas. No hay magia que engañe á nuestro padre «El tiempo.» Pero si la gente realmente no se rejuvenece, amenguando se le oye decir que se sienten como si efectivamente lo estuvieran.

«Me siento como si hubiese ganado diez años más de vida.» escribe jovialmente un hombre que vive en Valdepina, provincia de Palencia. Eso es decir mucho. Diez años son la cuarta parte del término medio de la duracion de la vida. Nuestro corresponsal continua diciendo por qué está más joven de espíritu de lo que fué.

«Durante los últimos cinco años,» escribe, «he estado sufriendo de una enfermedad gastro-intestinal y catarro. Al principio me alivié con el uso de las medicinas que en general me apliqué en dichos casos, pero despues de ese periodo, solia tener frecuentes ataques de vómito con cualquiera cosa que comia y en seguida de comerla. Aunque ensayé todos los medios de alivio que conocia, no obtuve ningún resultado satisfactorio, pero al contrario mis fuerzas desfallecian, porque no podia dirigir el alimento. Tengo hoy 52 años de edad.

«Estaba en el márgen de la desesperacion, cuando, gracias sean dadas á Dios, di oidos al boticario Sr. Cristóbal Gutierrez Santos de Amuseo, quien me aconsejó tomase el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Y qué deleite fué el mio cuando ví que despues de haberlo tomado durante seis dias me encontraba mejor. El vómito habia desaparecido como por magia. Lo que comia lo digería perfectamente. Mis fuerzas perdidas me volvian poco á poco y tomando la segunda botella me curé. Hoy puedo trabajar tan bien como cuando era jóven. Estoy engordando y tengo buen color y me siento como si hubiese ganado diez años de vida. Estoy más que seguro que si la gente que duda de la eficacia del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, pudiera tan solo consultarme personalmente, pronto se volverian partidarios de él y como yo le darían á ustedes un millon de gracias, por haberlo introducido en este país. Ye quedan en libertad para hacer uso de esta carta de la manera que más les convenga, entretanto quedo más que agradecido por el gran provecho que he recibido del Jarabe Curativo de la Madre Seigel y me suscribo de ustedes su afectísimo SS. Q. B. S. M., (firmado) Mamerto Rodriguez. En presencia de Cristóbal Gutierrez Santos, en Amuseo, 6 de mayo de 1894.»

Cuando uno ha sufrido por cinco años, como el Sr. M. Rodriguez, de una enfermedad que convertia su alimento en veneno, no se le debe criticar por aplicar la palabra magia al poder que le curó.

Nunca podría haber estado fuerte y bien sin alimento, que por sí mismo dá fuerza y un hombre ágil, como lo estaba él, simplemente se muere lentamente de hambre.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel purificó el cuerpo y dió fuerzas al estómago para retener y digerir lo que se ponía en él.

Hé aquí por qué nuestro amigo de Valdepina siente que se ha rejuvenecido diez años de los cincuenta y dos años que tiene. Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle un folleto ilustrado que explique las propiedades de ese remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicina del mundo. Precio del frasco, 14 rs.; frasquito, 8 reales.

**Tarjetas.**

En la Imprenta de El Defensor de Granada, cuyo despacho está situado en la

CALLE DE REYES CATÓLICOS, 8, PRINCIPAL,

se imprimen con toda perfeccion

tarjetas de visita al precio de

**5 reales el ciento.**

Además de esta clase corriente, se hacen tarjetas en cartulinas superiores, de lo mejor conocido, hasta 15 pesetas el ciento.

**A las señoras elegantes.**

Madame Mosson, representante de la gran casa LEVILLON de París, proveedora de las Cortes de España, Inglaterra y Portugal, ha llegado á esta poblacion con los modelos de vestidos, abrigos y muestras de la más alta novedad. Se hospeda en el Hotel Alemán, Plaza de Campillo.

**Chocolates puros sin mezclas**

de **ENRIQUE SANGHEZ GARCÍA.**

Per cada paquete se regala una onza de clase análoga. Desde cinco reales se empieza el Caracas superior y desde dicho precio los hay con vainilla, sin canela y con leche de almendra. Cada seis libras de las clases de seis reales en adelante o colocan en bonitos estuche decorados, propios para regalos, sin interesar nada por ellos. Escudo, 15.

**Papelería inglesa**

5, ACERA DEL CASINO, 5. El único establecimiento en su clase que ofrece al público el mejor surtido en objetos de escritorio, papelería, libros rayados en todos tamaños, carnets polígrafos para notas, agendas y almanagues de la casa Bailly-Bailliere, libritos de papel para fumar de las marcas Cosmopolita, Pradon, Jean, Bardon, Ocs, Ridanza, Susini de París y el tan legítimamente renombrado FAVORI por ser de hilo puro y excelentemente engomado.

Impresiones en relieve, litografía é imprenta. Tarjetas al minuto desde 6 rs. en adelante.

PUNTUALIDAD, ESMERO Y BARATURA. ACERA DEL CASINO, FRENTE AL HOTEL VICTORIA.

Papelería inglesa de **ELADIO PERICAS.**

**Subasta.**

El día 9 del corriente á las doce de su mañana tendrá lugar en las oficinas de la sociedad «La Reformadora granadina» (Cámara de Comercio) la subasta del derribo y aprovechamiento de materiales de la casa número 5 de la calle de los Naranjos.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en las referidas oficinas todas las noches de ocho á diez de la misma.

**Se componen**

toda clase de estufas y hornillas económicas. **Fábrica Vieja, núm. 13, cerrajería.**

# LA SEMILLA DE REMOLACHA MAS ACREDITADA

de los Sres. Ferdinand et Arnould Lemaire.

Despachos de ventas al contado.

Granada. Don Manuel del Saz, calle de Mesones, 41.  
Señores Hijos de Ortega, Alhóndiga.  
Don Juan Ruiz Galvez, calle de Mesones.

Armillá. Don Francisco Jimenez.  
Loja. Don Nicanor Valverde.  
Pinos Puente. Don Diego Ibañez.

Atarfe. Don Antonio Sanchez Fernandez.  
Santafé. Don Antonio Urda.

## A los que sufren de los nervios.

Ensayado y recomienda o por los Doctores:

- Prof. Dr. Mérinière, París.
- " " Fréngriber, París.
- " " Bouchot, París.
- Consejero de sanidad Dr. Schering, Ems.
- Consejero de sanidad Dr. Gohn, Stetin.
- Consejero de sanidad Dr. v. Gyrkowsky, Wien.
- Médico militar Dr. Zochl, Wien.
- Médico militar Dr. Schiesl, Bessg.
- Jefe del servicio médico Dr. Darses, París.
- Jefe del servicio médico Dr. Forestier, Agen.
- Médico titular Dr. Grossmann, Jüdingen.
- Médico titular Dr. Zinsbach, Zirknitz.
- Altenista Dr. Steingröber, Charenton.
- Consejo Dr. med. v. Aschenbach, Corfa.
- Dr. med. Corazza, Venedig.
- Angerville, París.
- Lavabre, París.
- Willi, Friburgo.
- Cabliot, Arcaehon.
- Fortget, Lonza.
- Guillouen, Bordeaux.
- Labatut, Bordeaux.
- Bongrat, La Ferrière.
- H. Hirschfeld, Wien.
- Lieber, Innsbruck.
- Kaimmer, Plauen.
- Weiner, Wien.
- Aunt, Brocton.
- Wassermann, Brixen.

Acaba de aparecer la 25.ª edición de un opusculo que lleva por título: "Las enfermedades nerviosas y la apoplejía, su profilaxia y su curación" el médico militar Romano Weissmann. Su objeto es el de ilustrar al público sobre la naturaleza de la debilidad nerviosa, sus causas y sus consecuencias, así como sobre la manera fácil y económica de curarla ó de prevenirla. Se trata de la aplicación de un nuevo descubrimiento fisiológico, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso afecto los medicamentos absorbidos por la piel y el cual ha dado lugar á discusiones numerosas entre las más altas personalidades de la ciencia, publicadas en los periódicos de medicina.

Nosotros nos permitimos recomendarlo á todos los que sufren de los nervios, en la seguridad de que encontrarán en él toda clase de enseñanzas útiles y preciosas. Su envío es gratis y franco de porte.

Nadie ignora que los que sufren de dolores constantes de cabeza, jaquecas, congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, inquietudes y sobresaltos, se encuentran enfermos del sistema nervioso, pues bien; tanto estos, como las personas que habiendo sufrido un ataque de apoplejía, viven atormentados por sus terribles consecuencias: parálisis, dificultades para tragar, pérdida de la memoria, imposibilidad de hablar etc, etc, agradecerán el leer este folleto, que les pondrá al corriente de un tratamiento, que sobre ser perjudicial, produce siempre los mejores resultados. Ocurre con frecuencia que los enfermos en estas condiciones, han agotado todos los recursos terapéuticos sin encontrar el menor alivio: hidroterapia, fricciones, electricidad baños de vapor, de mar etc. Después de la primera aplicación de este tratamiento, se convencen de su valor inestimable.

Y lo mismo diremos de aquellos individuos, que sienten los trastornos precursores de la apoplejía, opresión de la cabeza, mareos, ruido de oídos, perturbaciones visuales, hormigueos y calambres de las extremidades. La mayoría se ven libres de un ataque fatal poniendo en uso el tratamiento que aconsejamos.

En cuanto á las jóvenes anémicas y cloróticas, nada podrá causarles mayor bien, que este remedio fortificante y tónico. En una palabra, todos cuantos, por infinitas causas, sometan su sistema nervioso á las fatigas de una vida dura y precaria, obrarán prudentemente leyendo las indicaciones de este folleto que les pondrá al abrigo de mil contingencias desagradables. Su envío, volvemos á repetir, lo realizamos gratis y franco de porte.

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

LA TOS Y  
**PECTORAL ANACAHUITA**  
REMEDIO SEGURO PARA  
AFECTACIONES PULMONARIAS  
PREPARADO POR  
**LANMAN Y KEMP**  
NEW YORK  
E SALSAMO POR EXCELENCIA  
CUMPLA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS MARAVILLOSAS EN CASOS DE TOS PULMONAR CRONICA.  
**INFALIBLE**  
Al por mayor.—Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Se vende un estrado, un repostero y una mesa de comedor. Calle de Navarrete, jabonería.

Ama de cria con leche fresca, para casa de los padres. Darán razon, calle de Cocheras de Santa Paul, núm. 13.

**ACEITE HOGG**  
Puro de HIGADOS FRESCOS de BACALAO  
El más activo, el más agradable y el más nutritivo.  
ANEMIA, TISIS, RAQUITISMO, ESCROFULA, etc.  
El Aceite de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.  
(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y Farmacias.

**EMULSION HOGG**  
Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda  
Deliciosa Crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina á los niños.  
ANEMIA, TISIS, RAQUITISMO, ESCROFULA, etc.  
El Aceite de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.  
(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y Farmacias.

**RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO**  
de la Señora **S. A. ALLEN**  
para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.  
Deposito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres. Paris y Nueva York. Véndese en las Peluqueras y Perfumerías.

**DEPURATIVO MORGTON**  
Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descautado del cuerpo por la orina, la que cada vez es mas limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreas, reumas, granos, fúncos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el *Depurativo Morgton*. Este remedio produce un uso de todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos: 4 pesetas.  
y demás boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**El colegio**  
de San Antonio, dirigido por D. Rafael Jimenez Herrera, que estaba situado en la Acera de Darro, núm. 88, se ha trasladado á la calle de San Anton, núm. 68 fren e al Banco de España.

**La Biblia.**  
Se vende un ejemplar de esta hermosa obra con multitud de grabados por *Gustavo Doré*. Su tamaño es folio mayor y se cede por la tercera parte de su valor. Darán razon en la imprenta de este periódico, Jardines, 38.

**VINO DEFRESNE**  
TONI-NUTRITIVO  
CON PEPTONA  
El vino de Peptona Defresne es el mas precioso de los tónicos, contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fósforo de cal de la carne de vaca, es el unico reconstituyente natural y completo.  
Este delicioso vino, despierta el apetito, reanima las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual porque contiene el ALIENO de los nervios y de los nervios, dedica la consunción, color verde la sangre agotada por la anemia y provoca la desviación de la columna vertebral.  
El vino de Peptona Defresne asegura la nutrición de las personas á quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre á los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre durante la lactancia.  
La Peptona Defresne es adoptada oficialmente por la Armada y los Hospitales de París.  
DEFRESNE es el primer preparador del vino de Peptona. Desconfiar de las imitaciones.  
POR MENOR: En todas las buenas Farmacias de Francia y del extranjero.

**Neuralgine.**  
GRAN REMEDIO para la curación del Reumatismo, Neuralgia, Gota solitaria, Lumbago, Contusiones, Pericarditis y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.  
CURA COMO POR ENCANTO.  
Ninguna preparación en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Se baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algun dolor puede inmediatamente tener una prueba por costosa y positiva de sus virtudes.  
Se vende en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas.  
Trade Mark  
St. James Labor

**El Aguila de Oro.**  
Casa fundada en 1858.  
Es el antiguo y acreditado establecimiento de calzado del Sr. Urrutia, en cuyos talleres se confeccionan las mas altas novedades en toda clase de calzados, se propone servir á su numerosa clientela y al público en general, ofreciéndole precios muy económicos en cualquier clase de calzado.  
Visitada y además encontras en un surtido completo en calzado de fieltro, el único para el invierno.  
ESPECIALIDAD EN CALZADO DE CAMPO.  
Nota. Se construyen calzados para toda clase de pies dificultosos.  
20 MENDEZ NUÑEZ, 20.

**CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA.**  
PIMENTEL.  
Unico representante para las provincias de Granada, Malaga, Almería, Jaen, Córdoba y Gibraltar.  
Castañeda, 2.—Granada.

**Burdeos Castilla.**  
El mejor y más barato de los vinos de mesa españoles. Hágase los pedidos al por mayor, al propietario de la marca.  
JOSÉ PIMENTEL ALONSO.  
Valladolid. Granada.

**ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO**  
Curación asegurada por las **CÁPSULAS COGNET**  
Deposito en todas las buenas Farmacias de España  
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

Se vende un buen espejo, calle del Lavadero de Zafra, números 1 y 3.  
Se alquila una casa principal en la calle de Navas, núm. 8.  
Ama de cria con leche fresca, primera, para casa de los padres.—Darán razon, Plaza del Carmen, 15 portería.

**D. José Fernandez.**  
Cirujano dentista.  
Ofrece sus conocimientos teóricos-prácticos á su numerosa clientela y al público en general en todas las afecciones de la boca tanto en la técnica quirúrgica como en sus trabajos de prótesis dentaria para lo cual cuenta con todo el instrumental más perfecto que se conoce hasta el día.  
Al mismo tiempo pone sus trabajos al alcance de todas las fortunas y para ello ofrece la siguiente  
Tarifa de precios.  
Pesetas  
Extracciones con anestesia . . . 2  
Limpieza de boca . . . 2  
Empastes de amalgama . . . 5  
Empastes de cemento . . . 5  
Orificaciones . . . 20  
Dientes artificiales desde 7 50 á 25.  
Dentaduras completas desde 200 á 500.  
Su gabinete, Plaza del Ayuntamiento, teniendo su entrada Mariana Pineda, 13, piso 2.º.

**La Union y El Fenix Español,**  
Compañía de Seguros reunidos.  
Domicilio social: Madrid, calle Olvega, núm. 1, (Paseo de Recoletos.)  
GARANTÍAS.  
Capital soc al efectivo . . . 12.000.000 pta.  
Primas y reservas . . . 43.598.510  
Total . . . 55.598.510  
36 AÑOS DE EXISTENCIA.  
Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.  
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.598 43 pesetas.  
Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.  
Subdirector en esta provincia D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.  
En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Baque Transatlántique, de las cuales es tambien apoderado.

**MALES DE LA ORINA.**  
Cura sin sondar ni operar.  
Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prostatita, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pta. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis por correo Gabinete Médico Norte-Americano, Montaña, 33, 1.º Madrid.  
Venta en Granada: Farmacia de Ortiz y Pujazón, San Jerónimo, 13 y principal.

**Granulos restauradores homeopáticos.**  
Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos granulos tienen por objeto entonar las partes generadas, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran tambien sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generación por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos granulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas.  
Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**Pastillas antisepticas del Dr. Audet.**  
Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz. 4 pesetas caja.  
y demás boticas. Consultas: *Doctor Audet*, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**BLÉNORRAGIA.**  
Flujos uretrales.—Gota militar.  
CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el *Antiblenorrágico del Dr. Audet*. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas.  
y demás boticas. Va por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 27 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**ESTOMACAL MAITRE**  
PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA  
Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han fumado, bebido, comido cosas de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbra á padecer dispepsias. Tienen la lengua sucia, van estrñidos, no encuentran gusto debido á las manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les lincha el vientro de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta lagar el tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*. 4 pesetas caja en las farmacias.  
Consultas, *Instituto Audet*, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCIÓN  
EL HIERRO BRAVAIS  
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Hecho veinte veces en cada dosis.  
De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St. Lazare, Paris.

**ENFERMOS DE LOS OJOS**  
*Colirio Resoluto* (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (muco, lagrimas, etc.), y evita las inflamaciones, y *Tónico Visual* (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez. 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: *Instituto Audet*, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.  
**SÁNDALO PIZA**  
25 MIL PESETAS  
al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejor que las del Dr. Piza. de Barcelona. En el punto y radicalmente las más EFICACES de las URINARIAS. 10 años de éxito. Premiado con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, recomendando sus virtudes. Frasco, 14 reales.  
FARMACIA DEL DR. PIZA, DEL PIZO, N.º 6, BARCELONA y principales de España y América.

**Pildoras y Jarabe Solucion BLANCARD**  
**BLANCARD** Comprimidos de Exalgina  
Con Ioduro de Hierro inalterable.  
ANEMIA ESCROFULOS TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.  
El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR.  
Exijase la Firma y el Sello de Garantía.—Vena al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte

**Enfermedades Nerviosas**  
CURACION CIERTA  
POR EL **JARABE HENRY MURE**  
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris PARA LA CURACION DE  
EPILEPSIA - HISTÉRICO HISTERO. EMBESES ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LA MEDULA ESPINAL DIABETIS AZUCARADA  
CONVULSIONES. VERTIGOS CRISIS NERVIOSAS. JAQUECAS DREYAN. MIGRAÑAS CONGESTIONES CEREBRALES INSOMNIOS ESPASMODICORREA  
**HENRY MURE**, de Pont-Saint-Espirit (Francia)  
Véndese en todas las buenas Farmacias y droguerías. Rehusad las falsificaciones. Exijase el nombre MURE.

**Pectoral de Cereza**  
del Dr. AYER  
Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.  
Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueno reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.  
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.  
Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**Baño salino sulfuroso**  
A BASE DE IODO Y BROMO.  
Esta preparación reemplaza á las aguas naturales sulfurosas, y curan por su uso las manifestaciones á la piel de la escrófula (psoriasis, flictenas, eczemas, etc.), del herpes y de la lepra, así como las de la sífilis, estando también indicadas en las afecciones de la triquitria.  
Muchos enfermos á quienes eran precisos baños sulfurosos, quitan raras su salud en el uso de nuestro baño, y otros que por estadas afecciones utilizaron algunas aguas minerales sin conseguir aliviar sus dolores, han visto desaparecer estas con nuestro baño. Frasco, 1 50 pesetas.—Granada, farmacia de San Gil, D. Miva G. García y Ca.

**Rhum QUINQUINA**  
PARA EL CABELLO  
**CRUSELLAS HNO Y CIA**  
HABANA  
Dinero por alhajas, calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos "El Teléfono." Operaciones al 2 por 100 desde cien pesetas á mil. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos intereses lleva. Vende en pública subasta á los diez meses.  
GABINETE RESERVADO.  
Almoneda.  
Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases. Portería de las Delicias Reales, frente á la Capitanía general.

**Almoneda.**  
Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases. Portería de las Delicias Reales, frente á la Capitanía general.

**Almoneda.**  
Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases. Portería de las Delicias Reales, frente á la Capitanía general.